

BD2000079C1

• 《英國文教輯要》第二十九期・多元文化教育篇

黑人青年組織論壇 簿教師不應有種族偏見

◎陳碧雲

一群年輕的黑人最近設立了一個全國性的論壇來表達他們的看法，並在英國各界，包括教育界，發起反種族歧視的運動。這個新成立的「全國黑人青年論壇」(National Black Youth Forum)組織成員，日前親赴唐寧街10號首相府遞交一份黑人青年憲章，其中對政府提出八十餘項要求，而引起各界的矚目。其中一再強調的主題是希望決策當局能傾聽他們的心聲。

該組織設立的宗旨是，讓政府或媒體透過該機構的協助能更了解黑人青年的想法。論壇成員阿山·沙(Ahsan Shah)表示，有關教育體制中黑人學童學業成就低落持續引起的爭議中，缺少的就是學童們自己的聲音。很不幸的，成人未能探詢孩童們的想法，事實上，如果政府多花一點時間傾聽我們的看法，也許會發現，我們有解決某些問題的方案。該憲章有二段文字與教育的議題有關：

- 黑人青少年有權利接受教育，且有權要求其教師並非種族主義者。我們希望我們的老師，能接受種族意識的訓練，因而讓這樣的意識能展現於教學實務中。
- 我們有權利提供諮詢並影響師資培育在種族平等方面的決策。

論壇另一位成員，現讀大一的雪奈兒·強森(Shanell Johnson)表示，她個人覺得被不公平地貼上標籤，每次當她在學校裡想表達意見時，常被要求閉嘴。她說：「他們不了解那是造就我之為我的本質，也不知道那是我個人的獨立性與個性，讓我展現特質。」她進一步表示，其他人的遭遇更糟，黑人學生被學校開除的機率是一般學生的四倍。她表示：「如果我們是一個多元的社會，為何會有這樣的情況發生？這些就是我們提出來的議題，因為事實上我們是被邊緣化了，而且我們的權益也受到了侵犯。我們就是活生生的見證。」她表示，很多老師存有偏見，本身卻不自知，所以在新的一年當中，論壇計畫能爭取到與老師及實習教師一起工作。

計畫中的另一項工作是針對警察的態度。雪奈兒指出，自從史蒂芬·勞倫斯(Stephen Lawrence)謀殺案調查報告書出版後，因種族動機引發的犯罪，如果沒有增加至少也沒有減少。黑人青年比起非黑人被警察攔下的機會高達七倍。

有些地方的努力比其他地區來得好，譬如貝德佛郡(Bedfordshire)製作卡片教導青年，當警察攔檢時，他們有哪些權利？因此，論壇希望能和內政部及警政單位並肩合作，能提升各地警察勤務的品質。該組織其他的重點將針對移民、政治庇護與保健等相關議題。

參與請願的群眾還包括工黨國會議員烏娜·金(Oona King)。她表示她很高興能給予黑人青年一些聲援：「我在國會中將積極說服我的同事，為了確保政府滿足學童的需求，有必要徵詢兒童與青少年的想法。」在這份憲章完成之前，有200多個黑人青年團體，參與了長達18個月的諮詢過程。

◇資料來源：*BBC News Education*, Nov. 20, 2000, "Young black people demand a say."

☆作者為約克大學教育學博士，目前為樹德科技大學助理教授。